

Posudek oponenta habilitační práce

Univerzita Karlova v Praze
Lékařská fakulta v Plzni

Habilitační obor: **Dermatovenerologie**

Uchazeč: **MUDr. Jarmila Čelakovská, Ph.D.**

Pracoviště: Klinika nemocí kožních a pohlavních LF UK v Hradci Králové

Habilitační práce: **Vliv potravinových a inhalačních alergenů na průběh atopické dermatitidy, vztah k dalším projevům atopie**

Oponent: **Prof. MUDr. Petra Cetkovská, Ph.D.**

Pracoviště: Dermatovenerologická klinika LF UK a FN Plzeň

Text posudku

Práce je předložena jako komentovaný soubor vybraných prací autorky na dané téma z let 2011 až 2017. Jde o 12 původních prací v zahraničních recenzovaných časopisech s IF, nejčastěji ve Food and Agricultural Immunology, dvě práce jsou v recenzovaném časopise Česko-slovenská Dermatologie. Ve všech publikacích je MUDr. Jarmila Čelakovská, Ph.D. prvním autorem, což svědčí o jejím zásadním podílu na přípravě článků. Úvodní text práce má 37 stran a spolu s příloženými publikovanými články celkem 175 stran.

V úvodu autorka uvádí čtenáře do problematiky své práce, seznamuje s východisky a cíli svých publikací, komentuje výsledky svých dále přiložených prací a uvádí závěry pro praxi. Úvod je zakončen seznamem recentních literárních zdrojů. Z prací zde uvedených je nutno vyzdvihnout, že jde o rozsáhlé studie, publikované vesměs v zahraničních impaktovaných časopisech, zabývající se výzkumem imunologických nálezů u souboru pacientů s atopickou dermatitidou a potravinovou alergií s významným dopadem do klinické praxe.

Práce je sepsána jasně, srozumitelně, krátké komentáře shrnují výsledky z hlediska dnešního stavu poznání a uvádějí je do širších souvislostí s patřičným kritickým nadhledem, nemají formální ani obsahové nedostatky. To, že habilitační práce je sestavena jako výběr již oponovaných a opublikovaných sdělení v našich a zahraničních časopisech, svědčí o kvalitě předložených sdělení.

Dotazy oponenta

Jaký je názor autorky na užívání probiotik v časném dětství, především u dětí rodičů s těžkou atopickou dermatitidou? Je znám vliv užívání probiotik v dětství na frekvenci a typ potravinových alergií a dermatitidy v průběhu života?

Mají u dětí atopických rodičů, u kterých zatím nebyla prokázána potravinová alergie, smysl jiná dietní opatření v raném dětství než u dětí bez pozitivní rodinné anamnézy?

Jak si autorka vysvětluje častější hypersenzitivní reakce na ořechy a ryby u těžších forem atopie? Jde o mořské ryby nebo sladkovodní? Čerstvé, či nějak upravované (uzené či v konzervách)?

Závěr

Posuzovaná habilitační práce paní MUDr. Jarmily Čelakovské, Ph.D. podává ucelený pohled na současné poznatky o atopické dermatitidě a vlivu inhalačních a potravinových alergenů a je přesvědčivým důkazem o příspěvku autora v této rychle se v poslední době rozvíjející oblasti klinického dermatologického výzkumu. Mnohé z výsledků uvedených v habilitační práci lze považovat za prioritní. Předložená habilitační práce pokračuje v dlouholeté tradici pracoviště. Paní MUDr. Jarmila Čelakovská, Ph.D. se významně zasloužila o zavedení popsaných nových metod do každodenní klinické praxe a o prioritní publikování svých zkušeností v domácí i zahraniční literatuře.

Habilitační práce MUDr. Jarmily Čelakovské, Ph.D. "**Vliv potravinových a inhalačních alergenů na průběh atopické dermatitidy, vztah k dalším projevům atopie**" **splňuje** požadavky standardně kladené na habilitační práce v oboru dermatovenerologie, přináší nové vědecké poznatky a myšlenky, které lze využít jak v klinické praxi, tak k dalšímu výzkumu. Proto **doporučuji Vědecké radě 3. lékařské fakulty UK v Praze, aby přijala tuto habilitační práci v předložené podobě k obhajobě** a na jejím základě MUDr. Jarmile Čelakovské, Ph.D. udělila titul docent.

Plzeň 9. 8. 2017

Prof. MUDr. Petra Cetková, Ph.D.